




  

 

  

 

 

  

 

   

 

 

 

 

 



  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
Povrc e je važ an deo ljudske ishrane jer ono prvenstveno sadrž i materije korisne ža ljudsko 

ždravlje kao s to su: vitamini, minerali, biljna vlakna, antioksidansi, organske kiseline i dr. U svetu 

je požnato oko hiljadu vrsta povrc a, od kojih se gaji oko 150, a najs iru upotrebu ima 30-50 vrsta, 

koliko je žastupljeno u ishrani u Srbiji (Gvoždanovic -Varga i sar., 2016). U Institutu ža ratarstvo i 

povrtarstvo Novi Sad do sada je stvoreno vis e od 50 sorti povrc a prižnatih u žemlji i delom u 

inostranstvu. Sortiment povrc a Odeljenja ža povrtarske i alternativne biljne vrste c ine nove sorte 

povrc a, kao i odomac ene sorte, te se proižvodi seme 27 povrtarskih vrsta i 10 vrsta cvec a. Pored 

rada na novim sortama povrc a koje se odlikuju visokim prinosom, vodilo se rac una da sorte 

svojim ižgledom i ukusom žadovoljavaju žahteve probirljivog trž is ta i da su prilagođene nas im 

agroklimatskim uslovima (Gvoždenovic  i sar., 2008). Zadatak ovog rada je da se prikaž u 

karakteristike novoprižnatih sorti povrc a, koje su dobijene kao režultat vis egodis njeg rada, u 

cilju žadovoljenja potreba proižvođac a i potros ac a ža novim, atraktivnim i kvalitetnim sortama 

povrtarskih vrsta. 

 

 

Paprika (Capsicum annuum L.) je jedna od važ nijih povrtarskih vrsta u svetu i 2020. godine 

se gajila na povrs ini od oko 2 miliona hektara (FAO, 2022). Danas postoji veliki broj sorti ove 

povrtarske vrste c iji se plodovi koriste ža ražlic ite namene. Kao režultat oplemenjivac kog rada 

na paprici u Institutu ža ratarstvo i povrtarstvo dobijene su sorte paprike ražlic itog oblika ploda 

kao s to su: Novosadska bela babura, Atina, Anita, Vranjska (babure); Matica (polubabura); Una, 

Amfora (kapije); Plamena, Krus nica (s ipke) i Novosađanka (paradajž paprika). Pored ovih vec  

požnatih sorti paprike oplemenjivac kim radom je dobijeno nekoliko novih sorti paprika sa 

kojima bi hteli upožnati proižvođac e i potros ac e. 
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Kapsaicinoidi su specific na klasa jedinjenja u plodu ljute paprike koja ižaživa osec aj ljutine. 

Glavni kapsaicinoid je kapsaicin, koji už dihidrokapsaicin c ini oko 90% kapsaicinoida u plodu 

ljute paprike (Gonža lež-Zamora et al., 2015). Pored toga s to se koristi kao žac in, ljuta paprika i 

njeni ižolovani sastojci ukljuc ujuc i kapsaicinoide su cenjeni žbog svog blagotvornog 

terapeutskog dejstva, ukljuc ujuc i antioksidativno, antiinflamatorno, antikancerogeno, 

antimikrobno i požitivno imunomodulatorno dejstvo (Popelka et al., 2017). Usled žahteva trž is ta 

i rastuc e potraž nje ža ljutom paprikom, u Institutu ža ratarstvo i povrtarstvo je poc eo 

intenživniji rad na oplemenjivanju paprike sa prisutnom ljutinom u plodovima. Kao režultat tog 

rada prižnate su dve nove sorte ljute paprike NS Vatrena i NS Ljutica. 

Paprika pripada grupi srednje ranih sorti. Nastala je prirodnom mutacijom iž 

Feferone crvene. Plod NS Vatrene je u tipu feferone, glatke povrs ine, uspravnog polož aja na biljci 

(Sl. 1). Drs ka ploda je dugac ka. Masa ploda NS Vatrene je 3-5 g. Plodovi su na užduž nom preseku 

uskotrouglastog oblika, a na poprec nom preseku kruž nog. Duž ina ploda je 6-7 cm, a s irina oko 1 

cm (Tab. 1). Vrh ploda je s iljast. Boja tehnolos ki žrelih plodova je želena, a fižiolos ki žrelih 

narandž asta, s to joj daje atraktivan ižgled. Plodovi su intenživno ljutog ukusa. Ljuc i su od 

plodova Feferone ž ute žbog visokog sadrž aja dihidrokapsaicina (Tab. 1). Pogodna je ža potros nju 

u svež em stanju i ža industrijsku preradu. Paprika NS Vatrena je prižnata u Republici Srbiji 2016. 

godine. 

  



Paprika pripada grupi srednje kasnih sorti. Dobijena je pedigre metodom 

selekcije iž ukrs tanja NS S-127 (želena visec a feferona, poreklom iž Meksika) x NS S-224 (svetlo 

ž uta s ipka, poreklom iž Srbije). Biljke su dobro ražvijene, sa srednje dugim internodijama. Plod je 

u tipu krupne feferone, mase 14-15 g, visec eg polož aja (Sl. 2). Drs ka ploda je srednje duž ine. 

Plodovi su glatke povrs ine, na užduž nom preseku uskotrouglastog oblika, a na poprec nom 

preseku kruž nog. Duž ina ploda je 10-12 cm, a s irina 1,5-2 cm. Plodovi NS Ljutice su žnatno 

krupniji i debljeg perikarpa od plodova Feferone crvene (Tab. 2). Vrh ploda je s iljast. Boja 

tehnolos ki žrelih plodova je želenkasto-bela, a fižiolos ki žrelih crvena sa tamnim intenžitetom. 

Biljke obilno žamec u i plodonose. Mož e se gajiti na otvorenom polju i u žas tic enom prostoru. 

Plodovi NS Ljutice se mogu koristiti u svež em stanju, pec eni, a posebno se preporuc uju ža 

industrijsku preradu ukiseljeni. Paprika NS Ljutica je prižnata u Republici Srbiji 2019. godine.  

 

       

       

       

  



 
 Pored novih sorti ljute paprike, u Institutu ža ratarstvo i povrtarstvo prižnate su i dve nove 

sorte slatke paprike, jedna u tipu kapije Bodros ka crvena i jedna u tipu polubabure NS Prva.  

Paprika je u tipu kapije, srednjeg stasavanja. Namenjena je ža pec enje, 

spravljanje ajvara i ža svež u upotrebu. Biljka je bujna, sa visokim stablom. Listovi su tamno 

želeni i dugi (Sl. 3). Plod je visec i, gladak, duž ine oko 18 cm i s irine oko 10 cm, sa 2 do 3 komore. 

Debljina perikarpa je od 6 do 7 mm. Boja ploda u tehnolos koj žrelosti je tamnoželena, a u 

fižiolos koj tamnocrvena. Prosec na tež ina ploda je oko 200 grama. Sorta je srednje tolerantna na 

bakteriožna oboljenja. Mož e se proižvoditi direktnom setvom i iž rasada. Paprika Bodros ka 

crvena je prižnata u Republici Srbiji 2019. godine, a u Bosni i Hercegovini 2020. godine. 

 

       

       

  



 Paprika pripada grupi 

kasnih sorti. Dobijena je pedigre 

metodom selekcije iž ukrs tanja NS S-

195 (crvena duga poreklom sa Кipra) 

 NS S-65 (svetlo ž uta kapija). Biljke 

su dobro ražvijene, sa jakim stablom i 

dugim internodijama. Plod je u tipu 

polubabure, sladak, visec eg polož aja 

(Sl. 4). Prosec na masa ploda je oko 

150 g, a pojedini plodovi mogu dostic i 

masu i 200 g (Tab. 4). Plodovi su na 

užduž nom preseku srcolikog oblika, a 

na poprec nom preseku kruž nog. Preovlađujuc i broj komora u plodu je 2-3. Prosec na debljina 

perikarpa je 5,5 mm. Vrh ploda je s iljast. Boja tehnolos ki žrelih plodova je ž uc kasta, a fižiolos ki 

žrelih crvena sa tamnim intenžitetom. Paprika NS Prva je prižnata u Republici Srbiji 2019. 

godine, a u Republici Srpskoj 2020. godine.  

Moguc nost c uvanja plodova paprike nakon berbe, tj. tokom skladis tenja predstavlja veoma 

žnac ajnu karakteristiku određenog genotipa, jer tada dolaži do opadanja kvaliteta plodova u 

smislu gubitka njihove mase. Merenjem mase plodova paprike, utvrđeno je najmanje relativno 

 

  

  

  

  

  

  

  



smanjenje mase plodova 

sorte NS Prva u odnosu na 

masu plodova drugih 

ispitivanih linija. Nakon tri 

nedelje c uvanja u hladnoj 

komori (5°C) plodovi sorte 

NS Prva su u proseku ižgubili 

svega 5,64% mase u odnosu 

na dan berbe (Graf. 1), s to 

ukažuje na dobru sposobnost 

c uvanja u svež em stanju. Plodovi drugih linija imali su ižraž enije smanjenje mase ploda.  

Nova sorta slatke paprike NS Prva se prvenstveno preporuc uje ža gajenje u žas tic enom 

prostoru, jer su pri takvom nac inu gajenja plodovi ujednac eni tokom vegetacije s to je pogodno 

ža trž is te. Takođe se mož e preporuc iti ža gajenje i na otvorenom polju, ali tada se mogu dobiti 

nes to duž i plodovi (Danojevic  i sar., 2021).    

 

    

    

    

    

    

    

    

  



 
Pasulj (Phaseolus vulgaris L.) je jednogodis nja biljna vrsta iž familije mahunarki koja se 

gaji žbog fižiolos ki žrelog žrna (pasulj) ili tehnolos ki žrelih mahuna (boranija). Ima veliku 

hranljivu vrednost usled visokog sadrž aja skroba i proteina. U svetu se 2020. godine pasulj gajio 

na povrs ini od 34,8 miliona ha (FAO, 2022).  

Pasulj je determinantna srednje kasna sorta, duž ine vegetacije 80-85 dana. 

Biljke su ražgranate, robusne i uspravne sa krupnim mahunama u kojima se nalaži 7-8 žrna. 

Oblik žrna je elipsast sa osnovnom belom bojom i dopunskom crvenom koja je raspoređena po 

c itavom žrnu, s to daje karakteristic an s areni ižgled (Sl. 5). Apsolutna tež ina žrna je oko 510 

grama. Lako se raskuvava i sadrž i visok nivo proteina. Namenjen je ža bas tensku i njivsku 

proižvodnju. Pasulj NS S areni je prižnat u Republici Srbiji 2021. godine. 



 
Pas trnak (Pastinaca sativa L.) je dvogodis nja biljna vrsta, formira žadebljali (mesnati) 

koren u prvoj godini ražvoja, koji se koristi u ishrani. Pas trnak je povrc e sa visokom nutritivnom 

i ždravstvenom vrednos c u. Koren sadrž i žnac ajne kolic ine s ec era, proteina i vitamina (B1, B2, 

B6), kao i visok sadrž aj celulože, pektina, skroba, mineralnih materija (K, P, Se, Fe). Pored 

visokog sadrž aja vlakana u velikoj meri su prisutni i antioksidansi (falcarinol, falcarindiol, 

panaxydiol). Glavni sastojak korena je skrob, koji se akumulira kao režerva ugljenih hidrata. 

Pojavom niskih temperatura u polju ili tokom skladis tenja (4°C), skrob se ražgrađuje u prostije 

s ec ere s to žnac ajno povec ava slast pas trnaka. Za ishranu se koristi žadebljao koren kao varivo i 

žac in, svež , žamržnut, sus en. Pas trnak se gaji u bas ti, a ža potrebe industrije (dehidracija) na 

vec im povrs inama. 

Sorta pas trnaka je pogodna ža svež u upotrebu, c uvanje i preradu sa 

karakteristikom ižužetne aromatic nosti. Centralni deo korena je bež celuložnih vlakana, s to 

utic e povoljno na kulinarske osobine. Koren je repastog oblika, glatke povrs ine, te je pogodan ža 

mehanižovano vađenje (Sl. 6). Glava korena je s iroka, ravna do blago ulegnuta. Boja korena je 

svetlo krem do bele boje. Pas trnak NS Lala je prižnat u Republici Srbiji 2021. godine. Duž ina 

korena je oko 20 cm, a s irina 7-10 cm. Na s irinu korena utic e nac in gajenja i primenjena 

agrotehnika. Masa korena ižnosi 300-450 g. 



NS Lala ima bujnu lisnu masu, tamno želene boje. Duž ina vegetacije u žavisnosti od 

vremena setve ižnosi 160-200 dana. Namenjen je ža setvu tokom c itave vegetacije u ražlic itim 

rokovima i už obavežno navodnjavanje. Seje se u trake ili redove sa međurednim rastojanjem 35

-50 cm, sa rastojanjem u redu 8-10 cm i dubinom setve 2-3 cm. Preporuc uje se setva piliranog 

semena pas trnaka, jer se tako obežbeđuje ujednac eno nicanje i pravilan sklop. Pilirano seme 

pas trnaka mož e se poruc iti u Institutu ža ratarstvo i povrtarstvo.   

 

 

Ovo istraž ivanje podrž alo je Ministarstvo prosvete, nauke i tehnolos kog ražvoja 

Republike Srbije, broj ugovora: 451-03-68/2020-14/200032. 
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